

Если сравнивать в целом концепции Н.А. Бердяева и М. Полани, то надо отметить более фундаментальную предпосылку размышлений Н.А. Бердяева: культура, цивилизация, судьба человека. Причем, культура религиозная, христианская, бескорыстная, полная священной символики. Что до М. Полани, то вера рассматривается им только как вера в науку, скрытое от нас решение задачи, достигаемое с помощью одержимости. Но в итоге, как и Н.А.Бердяев, он уверен, что доверие к страсти (включая интеллектуальную) поможет сформировать понятие о человеке с его гарантией свободы культуры в обществе.

УДК 177:17.03

### **Структурализм и постструктурализм о феномене идеологии**

Мащитко С. М.

Белорусский национальный технический университет

В современном гуманитарном знании и философском знании, в частности, идеология как таковая подвергается весьма неоднозначным оценкам. Что касается методологии ее анализа, то наиболее весомый вклад здесь следует признать за марксизмом, постмарксизмом, структурализмом и постструктурализмом. Мы обратимся к структуралистской (на примере Ролана Барта) и отчасти постструктуралистской методологии. Исходя из понимания знака как связи означающего и означаемого, Р. Барт определил любые идеологии как "вторичные семиотические системы", "вторичные языки": «миф есть похищенное и возвращенное слово» [Барт Р. Избранные работы: Семиотика. Поэтика. - М., 1994.- С. 95]. Таким образом, механизм действия идеологии заключается в использовании первичной знаковой системы, или исходного языка.

Современный идеологический дискурс – это подчас гибкая система, поэтому для ее анализа эффективным представляется использование постструктуралистской методологии, в рамках которой артикуляция идеологических элементов относительно подвижна и гибка. Как отмечает С. Холл, "идеологический знак можно дискурсивно переартикулировать, чтобы сконструировать новые значения, связать его с различными социальными практиками" [Рисмухамедов И. Анализ идеологии как стратегия исследования СМИ и популярной культуры в современном неомарксизме [Электронный ресурс].–Режим доступа <http://ad.tbn.ru/cgi-bin/iframe/filosofhistorieru?88226&>]. Таким образом, постструктурализм рассматривает идеологический дискурс с точки зрения концептов отсутствия означаемого и плавающего означаемого.